

ВЫКАРЫСТАННЕ ТВОРЧЫХ ЗДОЛЬНАСЦЕЙ САЦЫЯЛЬНАГА ПЕДАГОГА Ў ПРАЦЭСЕ ВЫКЛАДАННЯ РАЗДЗЕЛА "РЭЖЫСУРА НУМАРА"

1. У.І.Няміровіч-Данчанка гаварыў, што сучасны мастак павінен быць сацыяльна-адказаным чалавекам. Пад гэтым ён разумеў шэраг навываў зносін з людзьмі, этычных патрабаванняў да сабе і да людзей, законаў маралі, рэальных норм паводзін, шэраг спецыяльных абавязкаў і стымуляў чалавека, які разумее, у якую эпоху ён жыве, куды ён хоча накіраваць сілу свайго мастацтва, свайго таленту.

Узяўшы на такі ўзровень вельмі цяжка. Патрэбна мець свой погляд на ўсё, што адбываецца. А.Д.Папоў пісаў: "...сапраўдная творчасць "Я" - гэта заўсёды і найперш за ўсё гарачае пачуццё, натхнёнасць, самастойны погляд на жыццё". Вось гэты "самастойны погляд на жыццё" і павінен фарміравацца ў студэнтаў у працэсе авалодання навыкамі рэжысёра нумара. Перш чым увасобіць на сцэнічнай пляцоўцы кавалак чалавечага жыцця, трэба чалавека разумець, зірнуць на яго і з боку, і з сэрэдзіны, разабрацца ў матывах яго паводзін, пранікнуць у яго настрой, навучыцца суперажываць, спачуваць.

2. Акрамя гэтай, і наш погляд, галоўнай якасці рэжысёра і педагога, студэнты ў працэсе заняткаў авалодваюць цэлым шэрагам прыёмаў і метадаў рэжысуры ў рабоце з малымі формамі драматургіі, г.зн. нумарамі, як часткі мастацкай праграмы. Калі студэнты ствараюць глядзельныя нумары: песні, байкі, вершы, інсцэніроўкі, жарты, то яны найбольш поўна авалодваюць метадамі дэатралізацыі, вучацца разважаць вобразамі, знаёмяцца з прыёмамі-сімваламі, метафарай, алгарыямі. Інсцэніруючы літаратурны матэрыял (напрыклад, апавяданне, гумарэску), вучацца паважаць аўтара і беражліва адносіцца да яго задумы, г.зн. працаваць у "сааўтарстве", умесць правесці літаратуры матэрыял на сцэну.

3. Нумар характарызуе багатае выразных сродкаў, і таму ёсць магчымасць найбольш поўна пазнаёміць студэнтаў са многімі жанрамі мастацтва: моўным, музычным, пластычным, арыгінальным, змешаным і іншымі. Палітра

жанраў маленькага нумара, які мае сваю завершаную структуру, дапамагае набыць навык дэкладнага адчування жанру і ўваходжання ў яго. Працуючы з гумарыстычным і сатырычным матэрыялам, ствараючы скетчы, інтэрмедый, клаунаду, студэнты знаёмяцца як з багаццем літаратурнага матэрыялу, так і з разнастайнасцю спосабаў і прыёмаў яго падачы. У рабоце над пастаноўкай дапамагае зразумець ролю мотылка рэжысуры, а таксама развіваецца інтэлект, выпрацоўваецца асацыятыўнае мысленне. Выкарыстанне такіх прыёмаў, як сімволіка, метафара, алгарыя, адкрывае студэнтам цэлы свет сцэнічных вобразаў, выходзіць густ, дапамагае зразумець ролю кантрастнасці выразных сродкаў, якія маюцца ў рэжысуры ад лубка і скетча, ад імправізацыйна-скамарохавага гульні да зладжаннага пластычнага эпіода, ад Пятрушкі да тэатра масак, жартавання над думкамі, якія страшлі надзеінасць. Усё гэта стварае ў студэнтаў імунітэт супраць штампай.

4. І як творчую справядлачу, вынік работы на індывідуальных і самастойных занятках студэнты прадстаўляюць на іспыты нумар, які задуманы і увасоблены ў сцэне, дзе кожны ўдзельнічае і ў сваёй рабоце, і ў рабоце сакурснікаў. Узбагачаючы сацыяльнага педагога прыёмамі і метадамі рэжысуры малых форм, мы ратуем яго ад сумных і шэрых рамесніцкіх праграм.

Шаўцоў А.П.,
выкладчык

АНАЛІТЫЧНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА АЙЧЫННАЙ СІСТЭМЫ ПАДРЫХОЎКІ КАДРАЎ У ВНУ НА СУЧАСНЫМ ЭТАПЕ

1. На сучасным этапе развіцця беларускага грамадства праблема рэфармавання сістэмы вышэйшай адукацыі і падрыхтоўкі новых кадраў набыла велізарнае і надзеінае значэнне. Сёння для ўсіх відавочна, што існуючая сістэма не задавальняе патрэб грамадства ў прафесійна падрыхтаваных спецыялістах, і таму паўстае пытанне аб пошуку шляхоў яе рэфармавання і новых падыходах да распрацоўкі сістэмы падрыхтоўкі кадраў у ВНУ.

2. Для вызначэння шляхоў рэфармавання ВНУ найперш трэба прааналізаваць цяперашні

іх стан. Для гэтага неабходна:

а) пераасэнсаванне мінулага вопыту з аналізам станоўчых і негатыўных рыс існуючай сістэмы;

б) высявятленне патрэб грамадства ў неабходнасці будучых спецыялістаў.

3. Аглядаючы мінулы шлях развіцця сістэмы вышэйшай адукацыі, можна сказаць, што ў пачатку стварэння, а потым і развіцця ў яе былі закладзены прагрэсіўныя асновы для падрыхтоўкі спецыялістаў з вышэйшай адукацыяй. Знішчэнне саслоўных умоўнасцей, магчымасць роўнага атрымання адукацыі, яе бясплатнасць, дэмакратызм - усе гэтыя фактары ў сукупнасці далі вельмі значны эфект. У 20-я гады на Беларусі развівалася шырокая сетка ўстаноў не толькі сістэмы сярэдняй адукацыі, але і закладваўся падмурак сістэмы вышэйшай адукацыі. Па ўсёй рэспубліцы ствараліся інстытуты, у 1922 г. адчыніў свае дзверы універсітэт у г.Мінску, куды прыйшлі здольныя, таленавітыя людзі, што пазней склалі касцяк беларускай інтэлігенцыі.

4. Далейшыя варункі функцыянавання сістэмы вышэйшай адукацыі аказаліся неспрыяльнымі. Адбыўся паварот ад першапачатковых прынцыпаў, сістэма ўлады занялася насаджэннем ідэалагічных догмаў у гэтай сферы, у выніку чаго ў ёй пачалі развівацца негатыўныя з'явы. На сённяшні дзень, калі падсумавашь сказанае вышэй, крызіс грамадскага і дзяржаўнага жыцця, які раней ствараўся штучным шляхам, а цяпер працягвае стварацца ў яшчэ больш страшэнных і пачварных формах, даў толькі адзін плён. Ён паказаў, наколькі існуючая дзяржаўная сістэма, у тым ліку і сістэма вышэйшай адукацыі, закасацянела і з'яўляецца кансерватыўна замкнёнай і нягнуткай. Мы лічым, што прычынамі такога становішча з'яўляюцца як знешнія, так і ўнутраныя фактары гэтай праблемы.

5. Сістэма вышэйшай адукацыі, якая існуе цяпер на Беларусі, сутнасна застасіцца старой, з'яўляецца асколкам былой савецкай сістэмы вышэйшай адукацыі з усімі вышэйкаючымі адсюль вынікамі. Па-першае, падгонка ўсіх пад адзін стандарт, без уліку асаблівасцей краю, народа, падрыхтоўка спецыяліста з вызначанай накіраванасцю мыслення, з аднолькавым узроўнем ведаў - усё гэта робіць сістэму нежыццязольнай і патрабуе карэннага перагляду канцэптуальных палажэнняў падрыхтоўкі кадраў у ВНУ ў новых абставінах. Аднабаковы падыход у вырашэнні ўсіх складаных праблем гра-

мадскага жыцця прывёў да зніжэння ўзроўню выкладання ў ВНУ, да зніжэння ведаў студэнтаў, да звужэння кругагляду, што адмоўна ўплывае на працэс навучання.

6. Да ўсяго трэба дадаць таксама і крызісныя фактары ўнутранага развіцця ВНУ. Назавём некаторыя з іх:

а) накіраванасць у навучанні спецыялістаў толькі на спажыванне ведаў і інфармацыі;

б) неаднолькавы ўзровень патрабавальнасці да студэнтаў, што псіхалагічна разбэшчвае іх, бо дае магчымасць нешта недавучыць, недапрацаваць;

в) практыка "дацягвання" да выпуску ўсіх прынятых у ВНУ студэнтаў;

г) кадравае пытанне. Большасць цяперашняга выкладчыцкага складу ВНУ марудна ўспрымае новыя змены, прывучана працаваць па ўказаннях зверху, не праяўляючы ініцыятывы, што вядзе да зніжэння ўзроўню навучання.

7. І, нарэшце, аб другой умове рэфармавання сістэмы вышэйшай адукацыі - высявятленне патрэб грамадства ў неабходнасці будучых спецыялістаў. Новыя кадры для грамадства патрэбны, як паветра, бо толькі спецыяліст, выхаваны на шырокім спектры поглядаў, лепшых узорах чалавечай думкі, нацыянальных традыцыях, незалежна мыслячы і крытычна настроены да жыцця, зможа адшукаць выйсце з агульнага крызісу.

Гаўрылішын І.П.,
прафэктар Кіеўскага інстытута турызму

САЦЫЯЛАГІЗАЦЫЯ СІСТЭМЫ БЕСПЕРАПЫННАЙ АДУКАЦЫІ КАДРАЎ ТУРЫЗМУ УКРАЇНЫ ВА ЎМОВАХ РЫНКУ

Пры пераходзе на рынкавую мадэль эканамічнага развіцця адной з найбольш складаных праблем з'яўляецца стварэнне рынку працы. Як паказвае вопыт развітых краін, ён выконвае важныя функцыі ў сістэме ўзнаўлення працоўных рэсурсаў, павышае эфектыўнасць іх выкарыстання. Але ў той жа час немінуца вядзе да цэлага шэрагу негатыўных сацыяльных наступстваў, найбольш балючае з якіх - беспрацоўе.

Ствараючы новы гаспадарчы механізм, Ук-